

प्रजातंत्र में राजनीतिक दलों के कार्य

प्रजातंत्र में राजनीतिक दलों के निम्न कार्य हैं—

1. लोकमत का निर्माण — वर्तमान समय में राज्य संबंधी विषय बहुत जटिल होते हैं जो शासक वर्ग के लिए समझ बनाना असंभव नहीं है। इस स्थिति में राजनीतिक दल शार्वजनिक समस्याओं का जनता के सामने इस रूप में प्रस्तुत करते हैं कि शासक जनता उसे समझ सकें। 'बाइस' के शब्दों में 'लोकमत' को प्रबोधित करने इसके निर्माण और अभिव्यक्ति में राजनीतिक दलों के द्वारा अत्यधिक महत्वपूर्ण कार्य किया जाता है।
2. चुनाव का संयोजन — जब निर्वाचनों की संख्या कम हो तब स्वतंत्र रूप से चुनाव लड़े जा सकते हैं, लेकिन ब्यक्त मतविचार के प्रचलन के कारण स्वतंत्र रूप में चुनाव लड़ना असंभव हो गया है। ऐसी स्थिति में राजनीतिक दल ही ओर से रक्षा करते हैं और उनके पक्ष में प्रचार करते हैं। चुनाव के समय स्वयं होने वाला नारी स्वयं ही इन राजनीतिक दलों ही किया जाता है।
3. सरकार का निर्माण — निर्वाचन के बाद राजनीतिक दलों के द्वारा ही सरकार का निर्माण किया जाता है। अध्यक्षीय शासन व्यवस्था में राष्ट्रपति अपने विचारों से सहमत व्यक्ति की मन्त्रीपरिषद् का निर्माण कर

शासन का प्रयोग करना है। संसदीय शासन के  
 विषय राजनीति एक आवश्यकता है। शासन का  
 ही उसके प्रथम द्वारा मनीषा का सिद्धि  
 करे हुए शासन का प्रयोग किया जाता है।  
 4. शासन का मनीषा करना - शासन व्यवस्था

राजनीति एक के साथ ही साथ अल्पसंख्यक  
 राजनीति एक को कुछ अधिक महत्व  
 रखता है। यदि बहुसंख्यक राजनीति एक शासन  
 शासन के प्रयोग का कार्य करता है तो,  
 अल्पसंख्यक एक विशेष रूप में  
 कार्य करने हुए शासन की शक्ति को सीमित  
 रखने के लिए प्रयत्नशील रहते हैं।  
 सरकार के विभिन्न विभागों में सम-वय और  
 समानता - सरकार के द्वारा उसी समय कि

कार्य को ध्यान दिया जा सकता  
 है जबकि शासन के विभिन्न अंग परस्पर  
 सहयोग करें और यह सहयोग राजनीति  
 एक द्वारा ही संभव है।

राजनीति चेतना का प्रसार - राजनीति एक  
 नागरिक चेतना और  
 राजनीति शिक्षा के महत्वपूर्ण साधन  
 रूप में कार्य करता है। लोकतांत्रिक सिद्धि ही  
 महात्मा के विचार राजनीति एक राजनीतिक  
 विचारों के दलायतों के रूप में काम  
 करते हैं।

जनता और शासन के बीच संबंध - प्रजातंत्र का  
 आधार सिद्धि

अन्तर्गत और शासन के बीच संबंध बनाए रखना है और इस प्रकार का संबंध स्थापित करने का सबसे बड़ा साधन राजनीति दल ही है।

दल प्रणाली के रूप

दल प्रणाली के तीन रूप प्रचलित हैं - (i) एकदलीय प्रणाली (ii) द्विदलीय प्रणाली (iii) बहुदलीय प्रणाली

(i) एकदलीय प्रणाली - जिस देश में केवल एक ही दल ही वहाँ की दलीय प्रणाली के एक दलीय प्रणाली कहा जाता है। कुछ व्यक्तियों के द्वारा यह समझा जाता है कि वर्तमान समय में एकदलीय प्रणाली केवल साम्राज्यी राज्यों में ही है। इस एकदलीय प्रणाली में कभी भी संवैधान से ही मान्यता प्राप्त होती है। एकदलीय प्रणाली को समाजवादी सर्वाधिकारवादी और जनहित विरोधी समझा गया है।

(ii) द्विदलीय प्रणाली - अब एक देश की राजनीति में केवल दो ही प्रमुख राजनीतिक दल होते हैं तो उसे द्विदलीय प्रणाली कहते हैं। द्विदलीय प्रणाली वाले राज्यों में से अधिक राजनीतिक दलों के गठन पर कोई वैधानिक प्रतिबंध नहीं होता है। दो से अधिक राजनीतिक दल हो सकते हैं।

बहुदलीय प्रणाली - यदि किसी देश की राजनीति में कानि भी सरलता में राजनीतिक दल हो तो उसे बहुदलीय प्रणाली कहते हैं। महाद्वीपीय यूरोप के अधिकांश देशों में विशेषतः फ्रांस में बहुदलीय प्रणाली है। फ्रांस में कभी-कभी राजनीतिक दलों की संख्या 17 से 20 तक हो जाती है।